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ATA DA 1ª REUNIÃO/2019 DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO CURSO 

DE PÓS-GRADUAÇÃO EM BIOQUÍMICA E IMUNOLOGIA DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 

BIOLÓGICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às treze horas e trinta 

minutos do dia vinte e oito de fevereiro de dois mil e dezenove, reuniram-se os membros do 

Colegiado do Curso de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia, Professores Leda Quercia 

Vieira, Jader dos Santos Cruz, Fabiana Simão Machado, Rafaela Salgado Ferreira, Glória Regina 

Franco, Carlos Renato Machado, Mariana Torquato Quezado de Magalhães, Erich Birelli Tahara, 

Maria de Fátima Martins Horta, Luís Henrique Franco e os representantes discentes Arthur Augusto 

de Oliveira Lobato, Wesley Roger Rodrigues Ferreira, Luiza Valença Barreto.  Assuntos da pauta: 

1. Homologação da Ata de reunião do Colegiado realizada em 28 de novembro de 2018. 2. 

Homologação da Eleição de membros Discentes no Colegiado. 3. Homologação da Seleção de 

Mestrado e Doutorado 2019. 4. Eleição do Coordenador e Subcoordenador do Programa. 5. 

Renovação de credenciamento Orientador Permanente Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem. 6. 

Credenciamento Orientador Colaborador Profa. Rita G WS Pires da UFES, para orientação da 

aluna de doutorado Sarah Martins Presti da Silva. 7. Orientação Dupla. a) Solicitação da Profa. 

Leda Quercia Vieira para Orientação Dupla com o Prof. Daniel Manzoni de Almeida do Centro 

Universitário das Fac. Metropolitanas Unidas de S. Paulo para a doutoranda Paula Seixas Mello. 

b) Solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli para Orientação Dupla com a Dra. Caroline 

Furtado Junqueira da Fiocruz para o mestrando Guilherme de Castro Maia (ad referendum). 8. 

Solicitação da Profa. Jacqueline Alvarez Leite para prorrogação de 12 meses para o bolsista Dr. 

Edenil Costa Aguilar. 9. Solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli para coorientação da Dra. 

Natália Satchiko Hojo-Souza para a mestranda Júlia T. de Castro (ad referendum). 10. Solicitação 

do Prof. Adriano M.C. Pimenta para coorientação da doutoranda Edleusa Marques L. Batista pelo 

Prof. Aristóbolo Mendes da Silva do Depto. da Morfologia - UFMG. 11. Entrada de Residentes 

Pós-doutorais (ad referendum). a) Dra. Emanuele Guimarães Silva do Supervisor Prof. João T. 

Marques. b) Dra. Nina Gual P. de Queiróz do Supervisor Prof. Sérgio Costa Oliveira. c) Dra. 

Luísa Lemos dos Santos da Supervisora profa. Ana Maria C. de Faria. d) Dra. Glaucy Rodrigues 

de Araújo da Supervisora Miriam Chávez Schultz. e) Caroline Macedo Gonçalves do Supervisor 

João Trindade Marques. 12. Saída de Residentes Pós-doutorais (ad referendum. a) Dra. Fernanda 

Costal Oliveira do Supervisor Prof. Carlos D. Chávez Olortegui. b) Dr. Fernandes Tenório Gomes 

do Supervisor Prof. Ronaldo A. P. Nagem. c) Dr. Albená Nunes da Silva do Supervisor prof. Mauro 

Martins Teixeira. d) Dra. Elany Barbosa da Silva do Supervisor Profa. Rafaela Salgado Ferreira. 

e) Dra. Michelle A. Amantéa Sugimoto do Supervisor Profa. Mauro M. Teixeira. f) Dra. Paola 

Caroline L. Leocádio da Supervisora Profa. Jacqueline I. A. Leite. g) Dr. Samuel Leite Guimarães 

do Supervisor Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem. h) Dra. Bárbara Maximino Rezende Gonçalves da 

Supervisora Profa. Fabiana S. Machado. i) Dra. Luciana Pádua Tavares do Supervisor Prof. 

Mauro Martins Teixeira. j) Dra. Gisele Olinto Libanio Rodrigues do Supervisor Prof. Mauro 

Martins Teixeira. 13. Seleção: devemos mudar o modo com que estamos selecionando nossos 

alunos? 14. Problemas com prazos de qualificação. 15. Disciplinas pós-graduação e bacharelado. 

16. Comunicados. a) Mestrado Rápido. b) Troca de bolsista IEAT. c) Professora visitante Rita 

Gomes W. Pires da UFES. d) Calendário de Reuniões do Colegiado. e) Troca de orientador do 

aluno Lúcio Rezende Queiroz (ad referendum). f) Prêmio Melhor Vídeo. 
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1. Homologação da Ata de reunião do Colegiado realizada em 28 de novembro de 2018. A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira abriu a reunião colocando em votação a pauta da última 

reunião em 28 de novembro de 2018 que foi aprovada por unanimidade, com uma abstenção.  

2. Homologação da Eleição de membros Discentes no Colegiado. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira comentou sobre Eleição dos membros discentes e que foi homologada por 

unanimidade. Foram eleitos: 

 - Titular Wesley Roger Rodrigues Ferreira - Suplente Luiza Valença Barreto  

- Titular Arthur Augusto de Oliveira Lobato - Suplente Paulo Gaio Leite. 

3. Homologação da Seleção de Mestrado e Doutorado 2019. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira comunicou sobre a Seleção de Mestrado e Doutorado. A Profa. Mariana Torquato 

Quezado de Magalhães comentou sobre a seleção e o recurso da candidata Bianca Oliveira que foi 

aprovada após a segunda arguição realizada, devido ao acatamento do recurso, pela Comissão de 

Seleção, constituída pelos professores Mariana Torquato Q. de Magalhães, Carlos D. Chávez 

Olortegui e Jader dos Santos Cruz. Abriu-se a discussão. Foi sugerida a proposta de realizar uma 

segunda arguição pela Comissão de Seleção aos candidatos de Doutorado que também haviam sido 

reprovados na arguição sobre o curriculum: Filipe Nogueira Franco, Jéssica Caroline Duarte, Rafael 

Morais Aguiar e Laís Cardoso Cunha que foi aprovada com 10 votos a favor e 1 voto contra. 

4. Eleição do Coordenador e Subcoordenador do Programa. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira leu o resultado da Consulta aos Docentes Permanentes do Programa referente à 

Eleição de Coordenador e Subcoordenador. Abriu-se a discussão. A Comissão Escrutinadora 

composta pelos Professores Jader dos Santos Cruz, Ronaldo Alves Pinto Nagem e o secretário 

Alexandre Estevan dos Santos deu início ao processo de votação com 11 membros do Colegiado, 

cujo resultado foi apurado imediatamente, conforme abaixo:  

Candidata à Coordenação: Profa. Leda Quercia Vieira. Resultado: Eleita com 11 votos a favor, 

Brancos/Nulos: Nenhum. 

Candidata à Subcoordenação: Profa. Maria de Fátima Martins. Horta Resultado: Eleita com 11 

votos a favor: 11, Brancos/Nulos: Nenhum.  

5. Renovação de credenciamento Orientador Permanente Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem. 

A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável da Profa. Ângela Maria 

Ribeiro e cujo credenciamento foi aprovado por unanimidade pelos demais membros. 

6. Credenciamento Orientador Colaborador Profa. Rita G WS Pires da UFES, para 

orientação da aluna de doutorado Sarah Martins Presti da Silva. A Coordenadora Profa. Leda 

Quercia Vieira leu o parecer favorável da Profa. Ana Maria Caetano de Faria que foi aprovado por 

unanimidade.  

7. Orientação Dupla. a) Solicitação da Profa. Leda Quercia Vieira para Orientação Dupla 

com o Prof. Daniel Manzoni de Almeida do Centro Universitário das Fac. Metropolitanas 

Unidas de S. Paulo para a doutoranda Paula Seixas Mello. A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira explicou a justificativa da solicitação da orientação dupla para a Doutoranda Paula 

Seixas Mello pelo Prof. Daniel Manzoni de Almeida. Então, a Subcoordenadora eleita, Profa. Maria 

de Fátima Martins Horta, por ter a Profa. Leda se retirado para a discussão, leu o parecer favorável 

da Profa. Andréa Mara Macedo e a solicitação foi aprovada por unanimidade.  

b) Solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli para Orientação Dupla com a Dra. Caroline 

Furtado Junqueira da Fiocruz para o mestrando Guilherme de Castro Maia (ad referendum). 
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A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o seu parecer favorável e a solicitação foi 

aprovada por unanimidade pelos demais membros. 

8. Solicitação da Profa. Jacqueline Alvarez Leite para prorrogação de 12 meses para o bolsista 

Dr. Edenil Costa Aguilar. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu o parecer favorável do 

Prof. Helton da Costa Santiago. Abriu-se a discussão. Colocou-se em votação e, embora o 

desempenho do bolsista tenha sido reconhecido, a solicitação, por ser contrária ao edital vigente, foi 

indeferida por unanimidade.  

9. Solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli para coorientação da Dra. Natália Satchiko 

Hojo-Souza para a mestranda Júlia T. de Castro (ad referendum). A Coordenadora, Profa. 

Leda Quercia Vieira leu a solicitação do Prof. Ricardo Tostes Gazzinelli que foi aprovada por 

unanimidade.  

10. Solicitação do Prof. Adriano M.C. Pimenta para coorientação da doutoranda Edleusa 

Marques L. Batista pelo Prof. Aristóbolo Mendes da Silva do Depto. da Morfologia - UFMG. 

A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira leu a solicitação do Prof. Adriano Monteiro de C. 

Pimenta que foi aprovada por unanimidade.  

11. Entrada de Residentes Pós-doutorais (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda 

Quercia Vieira leu os nomes dos residentes que entraram no Programa e que foram aprovados por 

unanimidade. a) Dra. Emanuele Guimarães Silva do Supervisor Prof. João T. Marques. b) 

Dra. Nina Gual P. de Queiróz do Supervisor Prof. Sérgio Costa Oliveira. c) Dra. Luísa Lemos 

dos Santos da Supervisora profa. Ana Maria C. de Faria. d) Dra. Glaucy Rodrigues de Araújo 

da Supervisora Miriam Chávez Schultz e) Caroline Macedo Gonçalves do Supervisor João 

Trindade Marques.  

12. Saída de Residentes Pós-doutorais (ad referendum. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia 

Vieira leu os nomes dos Pos-docs que concluíram a residência no Programa e que foram aprovados 

por unanimidade. a) Dra. Fernanda Costal Oliveira do Supervisor Prof. Carlos D. Chávez 

Olortegui. b) Dr. Fernandes Tenório Gomes do Supervisor Prof. Ronaldo A. P. Nagem. c) Dr. 

Albená Nunes da Silva do Supervisor prof. Mauro Martins Teixeira. d) Dra. Elany Barbosa 

da Silva do Supervisor Profa. Rafaela Salgado Ferreira. e) Dra. Michelle A. Amantéa 

Sugimoto do Supervisor Profa. Mauro Martins Teixeira. f) Dra. Paola Caroline L. Leocádio 

da Supervisora Profa. Jacqueline I. A. Leite. g) Dr. Samuel Leite Guimarães do Supervisor 

Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem. h) Dra. Bárbara Maximino Rezende Gonçalves da 

Supervisora Profa. Fabiana S. Machado. i) Dra. Luciana Pádua Tavares do Supervisor Prof. 

Mauro Martins Teixeira. j) Dra. Gisele Olinto Libanio Rodrigues do Supervisor Prof. Mauro 

Martins Teixeira.  

13. Seleção: devemos mudar o modo com que estamos selecionando nossos alunos? A 

Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comentou sobre a necessidade de mudança no processo 

de Seleção. Abriu-se a discussão. Então, foi constituída uma comissão que será composta pelas 

Professoras Mariana Torquato Quezado de Magalhães, Glória Regina Franco e Fabiana Simão 

Machado que ficarão responsáveis pela elaboração de uma proposta para ser discutida nas próximas 

reuniões do Colegiado. 

14. Problemas com prazos de qualificação. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira 

comentou que muitos doutorandos que se encontram atrasados solicitaram extensão de prazo para 

submissão ao Exame de Qualificação e que a Comissão de Acompanhamento Discente encaminhou 

uma proposta, ao qual o aluno que não encaminhar o formulário indicação da banca juntamente com 
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o projeto de qualificação com no máximo 30 dias após o prazo de 24 meses estabelecido pelo 

regulamento para a defesa do exame de qualificação, será considerado Reprovado e terá 

automaticamente mais 6 meses para a submissão ao Exame de Qualificação. Abriu-se a discussão. 

Então, o Colegiado alterou a proposta que ficou de seguinte forma: O Doutorando deverá enviar o 

formulário para submissão ao Exame de Qualificação até 23 meses, caso contrário será considerado 

reprovado. Neste caso, o doutorando terá direito a mais 6 meses, para se submeter-se ao Exame de 

Qualificação, sob pena de ser desligado do Programa, sem direito a justificativas para o atraso que 

não se encontram previstos nas Normas da Pós-graduação. A Coordenação será responsável por 

redigir a Resolução que será homologada na próxima reunião do Colegiado.  

15. Disciplinas pós-graduação e bacharelado. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira 

retirou o assunto da pauta que ficará para a próxima reunião do Colegiado.  

16. Comunicados. a) Mestrado Rápido. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comentou 

sobre o caso da Resolução de Mestrado Rápido que foi instituída e aprovada na reunião de 

Colegiado em 30 de junho de 1997 e que havia sido esquecida pelo Programa nos últimos anos e foi 

novamente publicada no site do Programa. A Resolução diz que o Mestrando com bom desempenho 

(conceito A ou B na disciplina Bases I) e que defender a sua dissertação em até 18 meses, terá o 

direito de ser admitido imediatamente no Doutorado, com a prioridade de bolsa e poderá incluir os 

dados do mestrado dentro da tese de doutorado, que naturalmente deverá ser mais aprofundada e 

elaborada. b) Troca de bolsista IEAT. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comunicou 

que o Doutorando Thomaz Luscher Dias desistiu da bolsa do IEAT, cuja substituta foi a 

Doutoranda Mariana Elena Jacobsen, segunda colocada na respectiva seleção. c) Professora 

visitante Rita Gomes W. Pires da UFES. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira informou 

que a Profa. Rita Gomes W. Pires da UFES ficará no laboratório da Profa. Fabíola Mara Ribeiro 

durante um ano em colaboração no desenvolvimento de projeto. d) Calendário de Reuniões do 

Colegiado. A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira informou aos demais membros sobre o 

calendário para as reuniões do Colegiado em 2019. e) Troca de orientador do aluno Lúcio 

Rezende Queiroz (ad referendum). A Coordenadora, Profa. Leda Quercia Vieira comunicou que 

autorizou a mudança de orientação do Doutorando Lúcio Rezende Queiroz do Prof. João Trindade 

Marques para a Profa. Glória Regina Franco. f) Prêmio Melhor Vídeo. A Coordenadora, Profa. 

Leda Quercia Vieira informou aos demais membros que foi instituído o Prêmio de melhor vídeo, no 

valor de R$ 200,00 (duzentos Reais) sobre tese ou dissertação do Programa, trabalho pós-doutoral 

ou trabalho de iniciação cientifica, desde que autorizados pelos respectivos Orientadores, para 

inscrições no período de 15 de dezembro de 2018 a 30 de junho de 2019. O julgamento será em 

julho/19. Todos poderão se inscrever, mesmo que já tenham saído do programa. Não havendo mais 

nada a tratar, a reunião encerrou-se às quinze horas e trinta minutos. Para constar, eu, secretário, 

lavrei a presente ata que vai assinada por mim e demais presentes. Belo Horizonte, 28 de fevereiro 

de 2019. 

 

 

 

Alexandre Estevan dos Santos Profª. Leda Quercia Vieira 

 

 

Prof. Jader dos Santos Cruz Profª Fabiana Simão Machado 
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Prof. Erich Birelli Tahara Profa. Maria de Fátima Martins Horta 

 

 

Prof. Luís Henrique Franco Arthur Augusto de Oliveira Lobato 

 

 

Wesley Roger Rodrigues Ferreira Luiza Valença Barreto 

 


